

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXIX OFICINAS SUSCRIPCIÓN Sábado 1.º de Septiembre de 1928 IMPRENTA Apartado de Correos, 12 (FRANQUEO) NÚMERO 11.999 Escultor Viciano, 14 DOS pesetas al mes Temprado, Letra L Teléfono Interurbano, 6 Teléfono Urbano, 52 (CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS

Salí para Morella la fuerza de Orumba que ha de reemplazar a la de aquel destacamento, mandando las tropas el teniente coronel señor Cuerva. El viaje lo realizan hasta Vinaroz en tren y de allí a Morella en dos jornadas a pié.

—Marcha a Barcelona, donde embarcará para América, el reporter del HERALDO Manolo Tárraga.

—Termina el incendio iniciado en el monte del Estado denominado de Sierra Espadán. Se quemaron 40 hectáreas, sobre unas 400 de tierra de pino, monte bajo y unos 300 pinos.

—Continúa el Rey don Alfonso XIII su viaje triunfal. En Logroño el recibimiento dispensado fue grande.

—En Barcelona se declaran en huelga los descargadores de maderas de aquel puerto por haberse admitido a un obrero no asociado.

—En Adzaneta se declara con carácter alarmante la epidemia del sarampión.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO del COMEDOR
Comida de ayer.—Olla de la Plana.

Servida en Raciones	
A inscriptos.	95
* no idem.	28
* transeuntes.	5
* 12 niños, media ración	6
Total.	134

Cena de ayer.—Fideos con bacalao.

Servida en Raciones	
A inscriptos.	77
* no idem.	28
* transeuntes.	4
* 13 niños media ración	6
Total.	116

Vinos Realón

Excelentes para la mesa. Económicos y de fino paladar. Blanco tipo Diamante. Claret tipo Rioja. Dulces de Postre.

Venta en Casa Villaiba
LA VIRGEN de PILAR
Ultramarinos

Del momento

Se va perdiendo o se ha perdido la espiritualidad, porque se han perdido o se van perdiendo las ideas. Se ha perdido la espiritualidad en los viejos; en la juventud no ha nacido todavía, ni hay indicios de que nazca. A nosotros nos produce un efecto desastroso la contemplación de ese infinito número de jóvenes que pasan, la chaqueta al brazo, por las calles de la ciudad sin dar señales de que en el cerebro bullen las inquietudes espirituales que han sido siempre y serán eternamente la levadura de las grandes empresas, el espolique de las gestas más gloriosas y la garantía de que el progreso humano no es una palabra sin sentido. Se va perdiendo o se ha perdido la espiritualidad porque se han perdido o se van perdiendo las ideas que la alimentan.

Aerolito.

Colaboraciones del HERALDO

Estampas de "Estampa"

Tenemos que recorrer en tren un trayecto de unos cuantos kilómetros que conocemos perfectamente y aunque la huerta valenciana siempre feraz y bella, las cuevas de Benimamet con evocaciones trogloditas, las simpáticas Escuelas del «Ave María», los pinares y terrenos ejemplarmente atendidos de la hermosa finca del conde de Montornés, los inmensos predios convertidos improvisadamente en almacenes de confección de cajas de cebollas, el castillo de Benisanó donde estuvo prisionero Francisco I, rey de Francia y los ermitorios de Nuestra Señora de Montiel de Benaquacil y San Miguel de Liria, siempre nos sugieren evocaciones, como conocemos tanto el paisaje y no nos hallamos muy al día de las cosas que inserta la prensa, adquirimos, en la estación de partida, unas cuantas publicaciones y entre ellas esa novel revista gráfica y literaria que se titula «Estampa» que tan en breve tiempo ha conseguido formidable éxito, como lo atestigua el homenaje que a su director-propietario, don Luis Montiel, se le realizó hace contadísimos meses.

No nos pesó la adquisición, pues en ella vimos estampas que para nosotros, amantes del niño, nos servirían para hacer soliloquios pedagógicos. «Estampa» nos daba a conocer en su grafismo las importantes aplicaciones de «La azotea higiénica y confortable» y entre ellas destacaban. La azotea de una escuela en la cual se hallan unos tiernos infantes cuyas «caritas risueñas son las que más agradecen las caricias de la luz y del aire. En otra estampa el grabado nos muestra un «grupo de niñas japonesas jugando alegremente en la azotea de un Colegio». No son estas azoteas. «los en-

cantadores jardines colgantes de Babilonia, una de las ocho maravillas del mundo, según los antiguos coleccionadores de maravillas»—dice el texto que acompaña a las estampas de «Estampa», pero si son maravilla de aplicación en las escuelas ya que generalmente carecen de patios de recreo y principalmente en las grandes ciudades por el elevado coste del solar.

¡Excelente solución al problema de edificación de escuelas que deben tener muy en cuenta los arquitectos que proyectan los planos para esos edificios donde la infancia ha de hallar el intenso cultivo que requieren su inteligencia, su corazón y su músculo.

En Madrid, en un grupo escolar-soberbia edificación—que llena el alto fin cultural encomendado a la Escuela y que lleva el nombre de Cervantes—nombre glorioso—vimos instalados, en su azotea, a unos parvulillos que eran atendidos con esquisita y delicada ternura por unas maestras que en derroche de mimos, regalaban enseñanzas a aquellos capullos que emancipados de las cuatro paredes asfixiantes, respirando aire libre, iban «almacenando» materiales que acopiarían luego cuando intensificarían su educación integral y luego, al correr de los años, les servirán para tejer en la bandera ideal de que nos habla el meritisimo escritor Martínez Sierra—en «Cartas a las mujeres de España»—«la hebra de oro, de seda o de lana; para hacer que España sea grande y fuerte; hacer que sea noble y sea buena; conseguir que sus hijos sean felices a fuerza de ser justos».

He aquí uno de los soliloquios pedagógicos que unas estampas de «Estampa» nos sugirieron. José Sánchez Asensi. Casinos (Valencia) Agosto 928.

PARA TRIUNFAR EN LA VIDA

La mentira es un arma de doble filo igualmente peligrosa para quien la esgrime que para aquel contra quien va dirigida. Y la mentira, además, envilece a quien por procedimiento la emplea.

No mientas. Solo los cobardes, los que tienen miedo a la verdad, mienten. Y los cobardes, los que no se atreven a mirar cara a cara a la realidad, no triunfan sino en contadísimas ocasiones.

STEPHENSON.

ANECDOTARIO

La humildad y la soberbia

En las primeras Cortes de la Restauración, Pidal combatía a Cánovas.

—Su señoría, con la soberbia que le caracteriza...—exclamaba—. Yo no quiero ofender con mi humildad la soberbia del señor Cánovas...

El político malagueño, al contestar a Pidal, dijo, entre otras cosas: —¡La soberbia mía! ¡La humildad de su señoría! Recuerde el señor Pidal que aprovechó la primera ocasión que tuvo para compararse con Nuestro Señor Jesucristo.

Ultimo diario y adios a Benicasim

Excursiones al Bartolo y al faro de Oropesa

El día 25 fuimos a la Cruz del Bartolo a realizar la excursión que teníamos proyectada a este elevado punto; pero como el camino es pesado y no todos los colonos podíamos subir solo formamos esta excursión ocho colonos mayores don Jacinto y el hermano de doña Lola que vino expresamente de Castellón para acompañarnos al pico de la Cruz.

Fue una excursión feliz y disfrutamos mucho. Desde lo alto se divisa un extenso horizonte y se ven muchísimos pueblos, resultando una vista muy hermosa. Al subir entramos en la masía de don Joaquín Vicent, descansamos un momento nos llenaron las cantimploras de agua y nos regaló el señor Vicent un hermoso melón que comimos al pié de la Cruz del Bartolo.

El regreso lo hicimos al atardecer sin tener que lamentar nada, pues discurrió el día felizmente.

Ayer día 30 como penúltimo día de Colonia fuimos todos los niños, maestros, cocineras y sirvientas de la Colonia de excursión al faro de Oropesa.

Para hacer esta excursión comimos en casa a las 11 y a las 12 tomamos el tren mixto que nos llevó hasta Oropesa.

Una vez en la estación nos dirigimos al pueblo y fuimos a visitar a la señora maestra, la que muy cariñosamente nos recibió y nos obsequió con refrescos.

De allí nos fuimos a la playa donde está el faro.

El encargado del faro estuvo con nosotros muy atento.

En grupos de a 10 niños nos subió a la torre del faro y nos dio una explicación detallada del funcionamiento de él. A todos nos gustó mucho, quedando muy agradecidos a este señor.

Las horas que estuvimos en el cabo de Oropesa fueron para nosotros muy distraídas. Con los gemelos veíamos Peñíscola y otros poblados marítimos que hay por la costa, así como también barcos que pasaban a nuestra vista y dos aeroplanos que pasaron volando sobre nosotros. En este pintoresco sitio don Arturo nos hizo cuatro fotografías.

Al atardecer regresamos a pié a nuestra casa siguiendo la vía férrea. Pasamos por el interior de un túnel y a todos nos gustó mucho, llegando a casa felizmente.

En estos últimos días hemos recibido muchos obsequios de personas cariñosas que se interesan mucho por nosotros.

De la casa Vallet, representante de la leche marca El Niño, un ca-

lón conteniendo 50 botecitos de leche, 50 lapiceros, 50 libretas, 25 cartones para pintar y 25 tarjetas para bordar. El señor Gaya de Castellón nos trajo dos bandejas de pasteles. El padre de una colona dos cestos de uva. Los de otros colonos varias cajas de galletas y caramelos, sandías, etc.

Hacemos gustosos mención de todo esto por expresar nuestro agradecimiento a estos señores que tanto se han interesado por nosotros.

De la Asociación provincial de maestros, hemos recibido unas bolsitas de caramelos, igual que los colonos del turno 1.º.

El día 28, aprovechando el hermoso día de luna vinieron después de cenar don José Pascual y don José García, profesor de música con sus respectivas familias obsequiándonos este último con una velada musical que a todos nos llenó de alegría, pues tocó el armonium con la maestría que sabe hacerlo acompañándonos varios cantos que hemos aprendido en la Colonia.

Ayer mientras nos encontrábamos de excursión en Oropesa vino a la Colonia don Lorenzo García Polo y de parte del señor gobernador nos trajo unos bien arreglados paquetitos de caramelos.

Hoy hemos recibido una bandeja de pasteles, obsequio que nos ha hecho la simpática señorita telegrafista de esta villa y del señor alcalde un gran paquete repleto de caramelos. También el comerciante señor Roig nos ha regalado a cada colono un album con vistas en colores de la pintoresca playa de Benicasim.

Siendo este nuestro último diario (pues a la par que nosotros escribimos, vemos embalar los enseres de nuestra casa Colonia) repetimos entusiasmados nuestra gratitud a todos cuantos se han interesado por nosotros y al pueblo de Benicasim que tan cordialmente nos ha acogido, al señor Favieres que tan noble campaña ha hecho en pró de esta Colonia; igualmente a la prensa de Castellón y especialmente a HERALDO por haber dado cabida en sus columnas a todos nuestros diarios y por habernos enviado un número durante nuestra estancia en Benicasim.

Hacemos votos para poder repetir el próximo año estos hermosos días de Colonia de vacaciones.

¡Viva Benicasim!

Los Colonos.

A ORILLAS DEL GUADALQUIVIR

Una fiesta típica

En la orilla del Guadalquivir, el río flamenco, frente al célebre coto de Doñana, está enclavado el poblado de Bajo Guía donde pescadores y marineros tienen su acomodo. Un lugar del pueblo, donde la manzanilla, ese vino que nos habla de toros, corre a raudales. Un poco más allá, las aguas inquietas del Atlántico limitan una playa de las más hermosas de España.

Esta noche y en este lugar, entre místicas de las innumerables barcas, como un gran bosque de pelados árboles, y bombillas de variados colores que semejan estrellas, se celebra una fiesta flamenco, con su cortejo de seguidillas y sevillanas, bailadas o cantadas por el cuadro de ese maestro Realito, de Sevilla, esencia verdadera del clasicismo andaluz.

Se confunden en este lugar del bajo pueblo, la aristocracia sevillana y el buen sanluqueño, y así podemos ver al infante don Alfonso de Orleans y al hermano del jefe marroquí, confundidos entre un público que conoce la corrección y sabe de las más exquisitas educación.

El entoldado del cielo se ve rasgado por el brillante resplandor de un cohete y las aguas en estos momentos, negras y tranquilas de este caudaloso Guadalquivir, reflejan las rutilantes brillantes de unos fuegos de artificio.

Las quince mujeres que Realito ha traído, han subido al tablado para deleitarnos con sus danzas típicas de esta tierra donde el sol envía sus haces de fuego y donde

las mujeres parece que quieran más que en otra parte.

Bellas mujeres estas de Sevilla, Jerez, Cádiz y Sanlúcar, tocadas con el airoso mantón, tienen el cuerpo de garbo y el rostro de alegría, más bellas que en otra parte, con sus rostros tostados en los que resalta el más blanco marfil, y que asisten a esta fiesta en gran número, libres de prejuicios y que beben la manzanilla como nuestras mujeres pudieran beber el agua.

A las dos de la madrugada ha terminado esta fiesta andaluz, ante una muchedumbre enorme, sin que ocurriera el menor incidente, prueba muy evidente de la exquisita corrección que sabe guardar este cariñoso pueblo.

M. Tena Lasarte.

REMITIDO

Sr. Director del HERALDO.

Distinguido señor mío y amigo: No apelando a los derechos que concede la ley de Imprenta y si a su nunca desmentida caballerosidad, ruego se sirva dar cabida en las columnas del diario de su digna dirección a la carta que dirige a don José Castelló-Tárraga y Arroyo en 25 del actual, con motivo de un artículo publicado en el número del día 23, por lo que le quedo reconocido y de usted affecmo. amigo

q. e. s. m.
Julián Grijalbo.
30 de Agosto de 1928.

El Secretario del Ayuntamiento de Villafamés.
Sr. D. José Castelló-Tárraga y Arroyo.—Castellón.
Muy señor mío: Leo en HERALDO DE CASTELLÓN correspondien-

te al día 23 de los corrientes, un artículo suscrito por usted con el título «Un caso de conciencia» en el que se me censura entre otros a consecuencia de la denuncia formulada ante usted, como abogado, por negarse los barberos de este pueblo a prestar los servicios de su oficio a un joven de esta que se encuentra enfermo.

Si usted no hubiera obrado tan a la ligera, se hubiera convencido de que no puede alcanzarse censura alguna por tal hecho, ya que al tener noticia como particular y a petición del enfermo, visité a los barberos interesándoles prestar asistencia a aquél, pero insistieron éstos en sus determinaciones, alegando que en primer término y como acto de conciencia debía prestar el servicio un hermano político del enfermo, notando en sus manifestaciones probabilidades de acceder en caso necesario.

En este estado el asunto, y haciendo constar que por mis gestiones particulares recibí las más expresivas gracias por parte del enfermo y de su madre, que han sido reiteradas con posterioridad a la publicación del artículo de usted, aparece éste con una sarta de inexactitudes.

Por las injurias y perjuicios lanzados contra el pueblo en general, no soy yo el llamado a solicitar su rectificación, pero por lo que a mi respecta si le ruego lo haga, pues en ninguno de mis actos he procedido en la forma que se me quiere atribuir, sin duda para perjudicar mi oscura y modesta persona; pero solo tengo que objetar a ello que me someto al juicio que pueda merecer a mis superiores, a los compañeros de la provincia y a cuantas personas hayan tenido relaciones conmigo.

Rogándole, repito, se digne rectificar cuanto haya dicho en sentido de censura contra mí, le saludo y quedo de usted atento servidor.

Julián Grijalbo.
25 de Agosto de 1928.

Pinceladas

El cortejo de Neptuno

De pocos días a esta parte el riego y limpieza de nuestras calles asfaltadas ha variado totalmente. Antes el auto-cuba pasaba raudo, después que una poco numerosa brigada de peones había paseado por ellas sus escobas. Hoy, el auto-cuba, majestuoso en su lentitud, suelta a ambos lados, sendos ríos que una brigada numerosísima encauza hacia las alcantarillas con sus escobas.

No vamos a combatir la reforma que dá por resultado una mayor eficacia en la lucha contra el polvo, amén de contribuir a quitar el mal olor de las alcantarillas con la cantidad de agua que les obliga a trasegar. Aparte de lo que tiene de espectacular la nueva forma de limpieza, que hace asomarse a los vecinos a puertas y balcones para ver pasar el cortejo del Dios húmedo. Pero si que creemos que si no es que se quiere atender, al mismo tiempo que a la limpieza de las calles, a la higiene de los individuos de la brigada de limpieza, obligándoles a lavarse los pies, debiera dotárseles de botas de agua, y aún mejor, suprimir la brigada y emplear el limpia-asfalto de que estaba dotado el auto-cuba, si es que aún está en uso y si no, ponerlo en condiciones de ser utilizado; con lo que se abreviaría la limpieza de las calles y podría alcanzarse tal beneficio a mayor número de ellas, pues nos sospechamos que ahora habrá algunas más limpias que antes, pero serán más las que se quedarán sin riego y barrido.

¿Como les llamarán?

Un día y otro, acostumbramos a leer que se verifican robos de los productos del campo, aún de aquellos como los melones que requieren el uso de un carro para transportar el botín y no es solo esto, sino que los ladrones suelen operar también en las casas de campo, cuando antes solían respetarlas en verano que suelen estar habitadas, sin que por eso perduran ninguna en invierno.

Pero no es ésta la cuestión: apeados a lo tradicional y olvidando los progresos del feminismo, cuando ocurre algún hecho de éstos, no por frecuente menos lamentable, suponemos que lo realizaron varones y les apellidamos cacos. Pero supongan por un momento que fueran hembras las amigas de lo ageno—que todo puede ser—y en ese caso ¿será apropiado designarlas con el femenino de aquella voz?

Tiela.

Legítimo JEAN PARIS



PURO HILO SIEMPRE EL MEJOR
Librito doblado, 125 hojitas 25 céntimos
Libre estuche, 75 hojitas 15 »
Block 500 hojas sin escudo, 0'90; con escudo oro, 1 peseta

Debilidad, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia,

se combaten con éxito cierto con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Se impone el uso de la leche condensada

NURIA

DE FABRICACION NACIONAL
Son incomparables sus cualidades
HIGIÉNICAS y NUTRITIVAS
Sustituye por ser máxima su garantía
a la leche ordinaria, que tan a menudo causa trastornos gástricos

Pedidos al Agente comercial matriculado JULIO AGUILAR CABEDO.—Apadado núm. 2.—Alloza, 43.—CASTELLÓN

6 cilindros Frenos en las cuatros ruedas

G.M.C.-General Motors Company-Camiones

1.500 Kgs. de carga útil Pesetas 8.100

Ventas al contado y a 12 meses crédito
Transportistas, no pierdan ustedes el tiempo y visiten esta casa

E. Dávalos Masip - González Chermá, 60 - CASTELLÓN

Deportes

Pelota

El partido de ayer en Villarreal. Con una entrada superior se celebró ayer en el triquet de Villarreal un grandioso partido de pelota en el que tomaron parte los pelotaris de dicha ciudad Empresarí, Morenet y Diari (rojos) y Nel de Alberich y Emiliat de Castellón (azules). Vencieron estos por 60-35.

La iniciativa del juego hasta los 30 tantos correspondió a los de Villarreal que cubrían admirablemente sus puestos; lo contrario de sus adversarios que no se entendían.

A partir de este momento surgió en Nel la figura de un pelotari de «postín». Con el entusiasmo y la dignidad propia de un principiante, ávido de aplausos, empezó a desarrollar un juego tan certero y eficaz que logró anular por completo la excelente labor del bando rojo. En esta segunda parte Emiliat fue digno de su compañero.

Los «inteligentes» se fueron con los rojos. El público salió satisfechísimo del triquete.

Partidos para mañana.

Almazora. — Puret, Petillo y Blasquet, contra Paloma, Panaderet y El Chato de Villarreal. A escalera.

Villarreal.—Empresarí I, Morenet y Diari, contra Antonio y dos más de Borriol. A rebote. Borriol.—Nel de Alberich y Ricardo y un saque, contra Emiliat de Castellón, Zurdo de Benlloch y un saque. A rebote.

Futbol

Una carta del Real Madrid a Montañés.

El pequeño inter-zquierda del C. D. Castellón, Paco Montañés, ha recibido una carta del Real Madrid, contestación a otra suya, en la que manifiesta la contrariedad del club de la Corte ante la noticia de que Montañés había renovado la ficha por el club del Seguí.

Añade la carta que el R. Madrid no piensa reclamar nada contra el Club ni contra él, pues es contrario a emplear dichos procedimientos, pero que en atención al proceder de ahora espera del Castellón deje libre a Montañés para la temporada próxima.

Esto viene a corroborar la noticia que dimos días atrás referente a las buenas proposiciones que el pequeño jugador había recibido de la Villa y Corte que si no recordamos mal, son mil pesetas por la ficha y 450 de sueldo mensual.

Varias noticias.

En la región centro empezará el campeonato el día 15 del actual.

El jugador Arteaga, del Athletic de Bilbao, pasa al Athletic cortésano.

Anoche en Chicago, el negro Thompson venció por k. o. técnico a Joe Dundee, vencedor de Hilario Martínez y campeón mundial de los semipesados.

Hoy en Montevideo celebrará el Barcelona contra el Nacional el último partido de su excursión por tierras de América.

No ha sido determinado el equipo que alinearán los azul-grana, siendo seguro que no se alinearán ni Píera, ni Platko.

En el equipo uruguayo se alinearán 8 internacionales y olímpicos.

Acuerdos de la Federación Española.

Uno de los asuntos que ha tratado este organismo es el siguiente:

«Vista la igualdad de méritos que suman los tres clubs valencianos que siguen a Valencia F. C., el segundo club que ha de representar a la Federación Valenciana en la competición nacional por puntos, se designará por razón de la mejor clasificación que obtenga en el próximo campeonato regional.»

ECOS

Municipales

Hoy han continuado las visitas al nuevo alcalde en su despacho oficial y antes de acudir el señor Lillo a la Casa Capitular había visitado ya el matadero y recorrido los barrios extremos de la capital para observar el servicio de la limpieza pública.

Religiosos

Mañana se celebrarán en los templos parroquiales los cultos propios de la Dominica del día.

—Por el ilustrísimo señor Obispo ha sido destinado a Mora la Nueva el reverendo don Ramón Queralt, que desempeñaba el cargo de Capellán de las Carmelitas del Jesús.

Escolares

Por Real orden se ha dispuesto se distribuya el crédito de 900.000 pesetas consignado en el

vigente presupuesto, para la creación de 700 plazas de maestros nacionales, con destino a Escuelas unitarias o secciones de graduadas.

El crédito se distribuye en la forma siguiente: primera categoría, 4 plazas de maestros y 4 de maestras a 8.000, 21.533,33 pesetas. Segunda categoría: 4 id., y 4 id. a 6.000 pesetas, 32.000 pesetas. Tercera categoría: 8 id., y 8 id. a 5.000, 26.666'66 pesetas. Cuarta categoría, 8 id. y 8 id. a 5.000, 26.666'66 pesetas. Quinta categoría 17 id. y 17 id. e 4.000, 45.333'33 pesetas. Sexta categoría: 35 id. y 35 id. a 3.500 pesetas, 81.666'66 pesetas. Séptima categoría, 274 id. y 274 id. a 3.000, 538.000 pesetas. Reserva.

Militares

Incorporado a banderas el capitán don Francisco Belda Benet destinado al Regimiento de Tetuán, queda dado de alta para el servicio, haciéndose cargo con las formalidades reglamentarias del mando y administración de la Compañía de Ametralladoras del 3.º Bon.

—Marchando con permiso debidamente autorizado, el teniente don Juan Muñoz Izquierdo, queda dado de baja para el servicio de la plaza.

—Por Circular del Ministerio de la Guerra D. O. número 189) se anuncia a oposiciones para músicos militares, en distintos Cuerpos Militares y entre ellos en el Regimiento Infantería Tetuán número 45, dos plazas de 3.ª para flauta o requinto y otra para clarinete.

Puede solicitarse en el plazo de 20 días y pueden solicitarlos los músicos tanto civil como militares.

—Durante el mes entrante y con arreglo a lo dispuesto por la Plana el toque de Diana se dará a las seis y media, retreta a las 22, oración a los 19 y el relevo de guardias se verificará a las ocho.

—Terminados los concursos de tiro de San Sebastián y Santander, se han reintegrado en sus cargos, el teniente don Juan Muñoz Izquierdo y el alférez don José Aroca Gómez, este último del mando y administración de la compañía de ametralladoras del 3.º batallón, cesando en el mismo, el teniente apoderado, don Antonio Marmolejo, que accidentalmente lo desempeñaba.

Los señores Muñoz y Aroca han obtenido el 10 y 5 lugar en los dos concursos celebrados entre 26 cuerpos participantes.

Judiciales

La población penal de San Miguel de los Reyes se dirige en sentido carta al HERALDO para que este periódico se asocie a la demanda de indulto con motivo de la fecha del 13 de Septiembre y aunque este periódico se haya adelantado a la carta en cuestión, reitera hoy con mucho gusto la petición por creerla de justicia.

Sociales

Se ha publicado una Real orden disponiendo que las elecciones de vocales patronos y obreros tanto efectivos como suplentes que han de constituir cada uno de los comités paritarios de Industria del mueble, se celebren el día 23 de Septiembre próximo.

En Castellón se constituirá un comité paritario interlocal con cinco vocales patronos y cinco obreros como efectivos e igual número de cada clase como suplentes.

Las asociaciones obreras que tendrán derecho a intervenir en estas elecciones son: Sociedad de Aseradores mecánicos de Burriana con 28 socios; Sociedad de Aseradores mecánicos de Castellón con 95 socios; Sociedad de obreros constructores de cajas de naranjas con 60 socios y Sociedad constructora de envases de frutos «El Progreso» de Onda, con 48 socios.

Nupciales

En Villafranca del Cid se ha casado un hijo de nuestro antiguo y querido amigo, el excalde y rico industrial de dicho pueblo, don Celestino Aznar, con la bella señorita Guadalupe Tena.

Que acompañe al nuevo matrimonio una dicha eterna y enhorabuena a las apreciables familias de los contrayentes.

Comerciales

Los obreros de las fabricas valencianas de aceite de cacahuet han telegrafiado al Gobierno en solicitud de que, una vez conce-

LA SEÑORA D.ª Adela Sangüesa Salvador VIUDA DE DON MIGUEL RIBÉS Falleció el día 29 de Agosto de 1928 a los 88 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S. R. I. P. Sus desconsolados hijos don Enrique, doña Consuelo, doña María, don Manuel, don Daniel y don José, hijo político Dr. D. Juan Bta. Bellido, hijas políticas doña Ana Cervera, doña Carlota Molina (ausente), doña Josefa Peidro y doña María Muñoz, nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les suplican se dignen asistir al Santo Rosario que se rezará el día 3 del actual y ocho siguientes a las OCHO Y MEDIA de la tarde, en el Altar de la Virgen del Carmen de la Iglesia Parroquial de Santa María de esta ciudad y a las MISAS que por el eterno descanso de la finada, se dirán el día 11 del corriente de SIETE a ONCE de la mañana en el mismo Altar e Iglesia, por lo que les quedarán altamente reconocidos. Castellón 1.º Septiembre 1928. El Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa, ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada

dida la importación de esta semilla, sean las fábricas de Valencia las que lo reciban.

En términos semejantes han telegrafiado al presidente de la Cámara de Comercio.

Industriales

El Comité Regulador de la producción industrial publica la relación de las solicitudes presentadas y que se anuncian para que formulen las protestas convenientes.

En dicha relación figura una instancia de don Juan Antonio Tena Tena, de Villafranca del Cid, que solicita instalar en su fábrica de géneros de puntos un nuevo telar Terntschne de 32 pulgadas, empleando como primera materia la seda.

También Amadeo Pitarch Chiveli, de Castellón, solicita instalar una fábrica de agua carbónica en Benicasim.

Sanitarios

Durante el presente mes prestará el servicio médico-militar de la plaza el Dr. Alcón, que vive en la calle Mayor, 27.

Agrícolas

Ha empezado la recolección de la algarroba en nuestro término, porque los excesivos calores han apresurado su madurez y aunque corta la cosecha en algunos puntos, en cambio es de superior calidad.

La recolección de la almendra toca ya a su término y la de mosca tel en Benicasim ha terminado ya.

Comercanos

Esta tarde se habrá inaugurado en el salón del Palau de la Catedral Basílica de Tortosa la Exposición Iconográfica de la Cinta, asistiendo al acto el reverendísimo Prelado, con el Cabildo Catedral, pudiendo asistir al mismo los señores expositores y sus familias.

En cuarta plana

Ecós de Villarreal. Libros y periódicos. Nota agrícola. (Los mercados de Castellón y Segorbe). Las fuentes de Cortes, (poesía), por Emiliano Benages. Ecós de Torreblanca. Avisos y anuncios.

CASTELLON AL DIA

También hoy ha amanecido el día encapotado, despejándose más tarde y brillando un sol espléndido que se ha dejado sentir bastante.

No llueve, por ahora y es una lástima por que el secano necesita una buena lluvia.

—Mañana, como domingo, habrá concierto en Ribalta por la notable Banda Municipal.

Y a propósito de la Banda Municipal:

Esta mañana, cuando el maestro Felip fué al despacho de la alcaldía para entregarle el Programa del concierto de mañana, el señor alcalde felicitó al inteligente director de la Banda por el éxito de los últimos conciertos en Ribalta, lo mismo que por el estado de admirable disciplina que reina en la corporación, animándole en la obra cultural emprendida

dida porque en mi—añadió el señor Lillo — encontrarán siempre, cuantos cumplan con su deber, toda clase de alientos.

El señor Felip ha agradecido mucho las felicitaciones del alcalde.

Las ratas se combaten con NOGAT

—La cultísima señora doña María Pérez de Ecroyd, ha enviado al Gerente de este periódico, señor Castellón, un juego de máquinas de cortar el pelo, para que se las enviemos a Eduardo Mallasen, de Villafamés.

En nombre de este enfermo agradecemos la delicada atención de la señora Pérez de Ecroyd.

—Ha sido destinado a la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, el nuevo ayudante don Juan Estrades.

Pida siempre Papel SMOKING

—Levantada la veda, han salido hoy para Aragón y la parte alta de esta provincia, muchos aficionados a la escopeta para cazar perdices.

—En el salón Doré se han celebrao esta mañana los exámenes de operadores de cine.

Se han presentado 22 operados y según nuestras noticias no han pasado todos.

—A partir de mañana y durante un período de 30 días, quedará expuesto al público en las oficinas de Vías y Obras de esta Diputación, el proyecto de carretera de Benicasim al Desierto de las Palmas, donde se admitirán las reclamaciones que, extendidas en forma, presenten las Corporaciones, entidades o personas que se consideren afectados por la construcción de dicha obra.

Maravilloso mata ratas NOGAT Pídaló en droguerías

—Han sido denunciados: Por infringir el Reglamento de conservación de carreteras, Mateo Vaquer Sales, de Catí; Agustín Miralles Puchol, de Vinaroz; Ramón José Soler, de Villarreal; Francisco Campos Flors, Vicente Conill Boix y Juan Seder, de Castellón.

Por apacentar sus ganados sin autorización en el monte del Estado «La Tenalla», del pueblo de Ballestar, José Albalat Meseguer, de Bojar; y

Antonio Pérez Martín, de Algimia de Almonacid, por conducir 14 viajeros con lacamioneta de la matrícula de Castellón n.º 1.452, propiedad de su padre, careciendo de autorización para conducir viajeros, infringiendo el artículo 13 apartado (A), del vigente Reglamento de automóviles.

V. desea que su cuerpo aumente de peso...?

Nada más fácil. La anemia, ríquitismo, clorosis, inapetencia, pérdida de peso y en especial los esthos neurasténicos y pretuberculosos, se curan tomando

Jarabe de Hipofosfitos Compuestos Castelló Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey D. Jaime, número 1.—Castelló.

ECOS DE SOCIEDAD

De regreso

De Morella ha regresado el coadjutor de Santa María don Quintín Sendra. El señor Arcipreste regresará el lunes.

De Cortes de Arenoso, el abogado y expidutado provincial don José Tárrega, con su familia.

De Inglaterra, y acompañado de su señora, Mr. Felipe Lereoid, jefe de la casa White y Harquer Ltd, en Castellón.

De Benasar la familia del extinguido alcalde, D. Manuel Pelaez.

Veraneando

Hoy ha subido a Benasal el acaudalado industrial de Vall de Uxó, don Silvestre Segarra y la familia de su hijo don Amado.

A Santa Pola (Alicante), ha marchado el ilustrado ingeniero de esta Jefatura de Obras Públicas, don Tomás Quesada.

Para pasar lo que resta del presente verano, ha marchado a las Villas de Benicasim, la apreciable familia de nuestro querido amigo, el procurador de los Tribunales don Jaime Bellver.

El escultor Folia

Para descansar unos días de su abrumador trabajo, se habrá instalado hoy en el Ermitorio de la Salud del término de Traiguera, el notable escultor castellanense don Juan B. Folia.

Este antiguo y querido amigo nuestro aprovechará este descanso para visitar San Jorge, su pueblo natal, al que quiere ofrecerle dos monumentos: uno titulado «Cultura», dedicado a sus protectores del citado pueblo y otro al Salvador, en recuerdo de su compañero de la infancia, don Francisco Nos, cura que fué de la parroquia de San Jorge y hombre bueno e inteligente.

Los protectores de Folia y el pueblo entero, sabrán corresponder cumplidamente a este rasgo patriótico del ilustre hijo de San Jorge.

Bien venido

El R. P. José Carbonell, nuevo Rector de las Escuelas Pías de esta capital, cargo que ya desempeñó con gran acierto hace unos cuantos años, se encuentra de nuevo en nuestra compañía y al enviar nuestro cordial saludo al respetable Escolapio, queremos reiterarle también nuestro antiguo afecto y alta consideración.

La familia de Cantos

Ha dado por terminada su temporada veraniega en Biarritz y regresado hoy a Madrid, la ilustre familia de nuestro entrañable amigo, el expidutado a Cortes por Lucena del Cid y exsubsecretario de Fomento, don Vicente Cantos.

El canónigo Ferreres

Después de pasar una temporada en su pueblo de esta provincia descansando de las tareas de su alto cargo, ha regresado a Valencia el muy ilustre señor doctor don Ferrer Ferreres, dignidad de Arcipreste y Provisor del Arzobispado de Valencia.

Próximo enlace

Mañana se leerá en la Arcipresal la primera amonestación para el casamiento que se celebrará en breve, del joven comerciante don Joaquín Herrera Nos con la bella señorita Amparo Boix, hija del capitán de la Reserva del mismo apellido.

Enhorabuena a los prometidos esposos y a sus respectivas familias.

Capítulo de enfermos

En su villa de Benicasim se encuentra enfermo el respetable

abogado de la Corte don Joaquín Armengot, padre político de nuestro querido paisano, el joven e inteligente médico don Manuel Ripollés.

Se encuentra bastante aliviada, la esposa del comerciante señor Folch.

También se halla mejoradísimo de su dolencia la del conocido dentista, don Juan Colón.

El general inspector de Carabineros

Hoy continuaba en Castellón, el general inspector del cuerpo de Carabineros, don Juan Miquel Amat, que ha dispensado la presentación.

El Delegado de Hacienda

Terminada la licencia que se le concedió, ha regresado a Castellón, el digno delegado de Hacienda, nuestro respetable amigo don Angel Armada.

Saludándonos

En artísticas tarjetas nos saludan el doctor Almela, desde Biarritz y don José Gallach, desde París, de paso para Bruselas, Gante, Brujas y Ostente.

De interés general

Nuevo reglamento de Circulación Urbana e Interurbana publicado en la «Gaceta» de Madrid de 5 de Agosto de 1928

Según se dispone en el Capítulo XV de dicho Reglamento LAS ALCALDIAS FACILITARAN EJEMPLARES DEL MISMO a quien lo solicite y tendrán a disposición de cualquiera que necesite examinarlo, un ejemplar en las oficinas municipales.

LOS CONDUCTORES DE AUTOMOVILES Y MOTOCICLETAS, de igual modo que sucede con el permiso de conducción, deberán llevar consigo un ejemplar de este Reglamento.

Si en cualquier circunstancia o momento se comprobare el desconocimiento de los preceptos esenciales relativos a la circulación, será causa bastante para que por la Autoridad competente sea retirado el permiso de conducción.

EL PROFESORADO de todas las escuelas y colegios, tanto oficiales como particulares, tendrá la obligación de enseñar a sus alumnos, las reglas generales de la circulación y la conveniencia de su perfecta observancia.

Este Reglamento, ilustrado con una sección de gráficos representando formas de circulación, señales, etc., se halla puesto a la venta, en la Casa HIJO DE J. ARMENGOT, González Chermá, 31, CASTELLON, al precio de DOS PESETAS ejemplar.

Fume siempre Papel SMOKING

Diputación

La extraordinaria del lunes.

El próximo lunes celebrará sesión extraordinaria la Diputación provincial, cuya convocatoria publicamos días pasados.

En el Ayuntamiento

Hablando con el alcalde

Recibidos como de costumbre esta mañana por el alcalde señor Lillo, nos ha manifestado que lee todos los días con gran complacencia todos los periódicos, principalmente aquella parte que atañe a los intereses de la ciudad.

Dice el señor Lillo que él agradecerá siempre las indicaciones que se le hagan encaminadas a corregir deficiencias en los servicios municipales y abusos que se cometan por los particulares si está en su mano, por razón del cargo de corregirlos, que a ese efecto tomará siempre nota de las advertencias que se le hagan si son razonables y principalmente si son justas.

«Ahora mismo—nos ha manifestado—voy a dar órdenes para que las denuncias que se formulan referentes al mal estado del Vallés y al mal olor que despiden ciertas alcantarillas sean corregidas, como así mismo que se proceda a señalar la rasante de la calle de Chaumel para que quede en condiciones de poder llevar a ella el servicio de agua. Lo del Vallés y lo de las alcantarillas se remediará hoy mismo y lo de la rasante de la calle de Chaumel se hará inmediatamente que termine el arre-

glo de la calle del Escultor Viciano y la Ronda de la Magdalena».

El señor Lillo terminó diciendo: Las órdenes referentes a la calle de Chaumel las he dado accediendo muy gustoso a la petición de una comisión de aquella calle que vino ayer a exponerme sus legítimos deseos.

Información particular

El riego.

No es solamente que atiende diligente el señor Lillo a las reclamaciones que le formulan de palabra los vecinos y a las denuncias de la prensa, sino que además gusta el Sr. alcalde de sorprender los servicios para corregirlos o ampliarlos, según los casos, y así se riegan ahora calles apartadas de la capital, que jamás han gozado de tal beneficio y así también, por una nueva organización en el cuerpo de barrenderos, se le evita al vecindario la molestia del barrido en pleno día.

Para mañana ha ordenado el riego de la Gran Vía y probablemente se regará también el paseo de Morella, gestionando la apertura de todas las bocas de riego, para suplir en lo que sea posible el servicio del auto cuba, así como la adquisición de uno o dos autocubas más pequeños para el servicio de calles estrechas.

La Ronda y sus travesías.

Al habla el señor alcalde con el Circuito, empezará el asfaltado de la Ronda del Mijares a primeros de Mayo y paralelamente con esta mejora se pavimentarán las travesías por el procedimiento Barrios.

El Matadero.

La visita que ha hecho esta mañana al Matadero el señor Lillo, parece que le ha causado mala impresión, decidiéndose a poner enérgico remedio y aún a pensar en la construcción de uno nuevo en las inmediaciones de Ribalta, aprovechando un solar propiedad del Ayuntamiento.

El mercado.

También preocupa al nuevo alcalde la construcción de un mercado digno de la capital, librando a la plaza de la Constitución y alrededores de los tinglados de ahora.

Agua y luz.

Pero ante todo y sobre todo preocupan al señor Lillo estos dos servicios: el del agua y el de la luz, afanándose por resolverlos definitivamente, a cuyo efecto está estudiando los oportunos expedientes de concesión.

ZOTAL

Para desinfectar cuadras perreros y tinahones

Laboratorio ZOTAL

SEVILLA

En la Audiencia

Cansa por estafa

Hoy se ha visto la causa por estafa contra Caspar Safont, procedente del Juzgado de la capital. Ha defendido al procesado el abogado don Sebastián Carpi, actuando de procurador el señor Pitarch.

Sucesos del día

CASTELLON

Se ahorca una mujer

Acobardada por las penalidades de la vida, una mujer de esta vecindad, en un momento de locura, se quitó anoche la vida, ahorcándose en su propia casa de la calle del Gobernador.

Llamábase la infeliz, Rosa Agustí Agramunt, de 45 años, viuda y con un hijo enfermo, a cuya subsistencia venía atendiendo difícilmente con lo que ganaba en el taller de sastrería de don Joaquín Vilar, establecido en la calle Mayor.

Dos hermanas de la suicida que habitaban en la misma casa llegaron ayer del campo después de ahorrado y viendo solo al hijo preguntaronle por su madre, contestándole aquél que se había suicidado a su cuarto.

Como tardaba en bajar y no respondía a las voces que se le daban para que bajase, se presentaron las dos mujeres en el cuarto y contemplaron la horrible tragedia.

Conforme pudieron deshiciéron el nudo corredizo pero la infeliz no pudo volver a la vida.

El presbítero doctor don Federico Fuentes, visto que la infelicitad aún parecía tener calor en su organismo, le rezó «subcondiciones» las preces de los agonizantes y los reponos.

El médico don Juan Marco, a quien se avisó, certificó la defunción.

Después llegó el Juzgado, im-

oncando las oportunas diligencias

El mejor Purgante AGUAS de CARABAÑA Antibiliosas Depurativas Antiherpéticas Jabón de Sales de Carabaña MEDICINAL Y DE TOCADOR. EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL Pastilla pequeña, 0'80. Grandé 1'25 Pedidos: Hijos de R. Chárrri, Lealtad, 12.-MADRID De venta en perfumerías y droguería

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

LA SEÑORITA

Juana Bartual Segura

Alumna del 5.º curso del Bachillerato

Falleció el día 24 de Agosto de 1928

A LOS 16 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus afligidos padres don Juan Bartual y doña Josefa Segura, hermanos Josefa, María, Juan, Leocadia y José, suplican a sus amigos se dignen asistir al Santo Rosario, que, en sufragio del alma de la finada, se rezará los días 3, 4 y 5 del actual, en el altar de la Virgen del Carmen de la Arciprestal Iglesia de Santa María, a las OCHO de la noche, y a las MISAS que se celebrarán en dicho altar, el día 5, de OCHO a ONCE de la mañana, por lo que quedarán agradecidos.

Castellón 1.º de Septiembre de 1928.

(No se invita particularmente).

EL TORO

¿Salvada?

Joaquín Gorriaz Moliner, manifiesto a la guardia civil que en la mañana del 29 del actual, al ir su hijo Joaquín a encerrar el ganado en un corral enclavado en el punto conocido por «La Rambla», de este término, vio que los cabritos recién nacidos que tenía en número de 21 estaban muertos, presentando señales de haberlo sido con golpes a la cabeza, sin que pudiera saber quien sea el autor.

La benemérita está realizando gestiones para ver de poder dar con el autor.

Se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

Hernia

Herniados: Pueden poner término a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados Aparatos «Tropical» que son impermeables al agua y al sudor lavables, fuertes y duraderos, adaptados por millares de herniados desahogados, realizan cada día prodigios, y procuran a todos los que lo adoptan la seguridad, la salud, la perfecta y absoluta contención y la disminución progresiva de todas las Hernias, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado, prueben nuestro método que les dará entera satisfacción.

Aparatos Ortopédicos

Para corregir todas las Desviaciones de Piés y Piernas; Tumores Blancos en las Articulaciones; Parálisis Infantil; Coxalgia; Deformados, Jobobados, Corsés Ortopédicos reformadores de la Escoliosis, Mal de Pott, Desviaciones de la Columna Vertebral; Amputados, Brazos y Piernas Artificiales últimas creaciones; Calzados Ortopédicos y Aparatos Especiales para Piernas Cortas; Fajas Anatómicas para Señoras y Caballeros hechas rigurosamente a la medida, para Operados de Apendicitis, Hernias, Riñón Móvil, Eventraciones, Embarazos, Matriz, Obesidad, Aparatos especiales para Hernias:

Día Religioso

Santos de mañana

Dominica XIV después de Pentecostés. Nuestra Señora del Consuelo. Santos Esteban, rey de Hungría; Antolín, Máxima, Zenón, Concordio, Teodoro, mártires; Elpidio, obispo; Evodio, Hermógenes, Calixta, mártires.

El Oficio y la Misa son de la dominica, con conmemoración de San Esteban, rito semidoble y color verde.

Indulgencia plenaria por la visita de iglesias de Carmelitas.

Día Civil

NACIMIENTOS

Rafael Quintana Peñalver, Llinas, 15.

DEFUNCIONES

María Vallés Varea, 4 años, Isabel Ferrer, 56.

Manuel Reboll Gil, 9 años, carretera Alcora, 60.

El marqués de Estella, a Bilbao

El lunes se espera en esta capital a Primo de Rivera.

Será obsequiado con un banquete en los Campos Eliseos.

Nuevas noticias del capitán Jiménez

Se ha recibido un nuevo telegrama del capitán aviador Jiménez, dirigido a la Dirección de Aeronáutica Militar, anunciando que en vista del estado de salud del capitán Iglesias, aplaza el vuelo anunciado para el día primero de Septiembre, para cuando las condiciones de salud de su compañero lo permitan.

SORDOS

Fuera todas molestias para oír, que producen ruidos, zumbidos, etc. Alivio inmediato y reeducación de los oídos por los famosos aparatos especiales de Mr. ARCE que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los sordos.

ADVERTENCIA: Vista la afluencia de clientes, es prudente no esperar a última hora.

Un eminente colaborador del Sr. ARCE recibirá en Castellón: Hotel Suizo, miércoles 12 Septiembre.

Alcalá de Chivert: Hotel Miralles, Jueves 13 Septiembre.

Albocácer: Hotel San Juan, Viernes 14 Septiembre.

San Mateo: Fonda Angel San Martín, Sábado 15 Septiembre.

Morella: Fonda Antolí, domingo 16 Septiembre.

Vinaroz: Fonda Aparici, lunes 17 Septiembre.

Tortosa: Hotel Siboni, martes 18 Septiembre.

Gandesa: Hotel Comercio, miércoles 19 Septiembre.

Hijar: Fonda Asensio, jueves 20 Septiembre.

Zaragoza: Hotel Oriente, viernes 21 Septiembre. (De 9 a 3).

ARCE: A. el Sabio, 7.-ALICANTE

¿QUERÉIS LA SALUD?



Después de padecer las fiebres palúdicas el bazo queda aumentado de tamaño y contiene aún parásitos palúdicos.

Con las píldoras ESANOFELE el bazo se contrae y los parásitos quedan eliminados y destruidos.

La ESANOFELINA líquida para los niños, obra como el ESANOFELE en los adultos.

Mecánico

Se necesita para el taller de reparaciones. Inútil presentarse sin buenas referencias y aptitudes.

Garage Castellón.—Herrero 23.

Bálsamo ZORAYA

CICATRIZANTE, ANTISEPTICO, CALMANTE

Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones, Erupciones, Cortes, Heridas, Quemaduras y todas las enfermedades de la piel.

EL BALSAMO DEL HOGAR.—UNICO EN EL MUNDO

De venta en Farmacias y Droguerías

Depositar en España: Ortega, Tantarantans, 12

BARCELONA

Enfermos del estómago

Curareis

Bebiendo aguas de Montanejos

Reconocidas por los médicos que no tienen rival

Precio por botella a 0'85 pesetas por garrafa de 8 litros a 2'50 pesetas. (Sin envases)

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

(Servicio de la noche y madrugada)

Madrid 1 Agosto 1928.

El día del Presidente

Telegrafían de San Sebastián que terminado ayer el banquete ofrecido en Pasajes a los diplomáticos, el general Primo de Rivera regresó al Ministerio de Jornada.

Allí recibió a las autoridades, al presidente del comité de la Unión Patriótica y otros.

Luego cenó con varios aristócratas.

Después de cenar trabajó un rato con su secretario y se acostó temprano.

El marqués de Estella, hablando con los periodistas, les dijo: «Ya saben ustedes que los actos organizados en San Sebastián para el día 2 se celebrarán, como estaba previsto, pues ya no voy a Santander, a causa de que el señor Chamberlain no recibirá a bordo de su yate ninguna visita ni siquiera la del cónsul de su país, a causa de su delicado estado de salud.

La medida obedece, más que a la gravedad del enfermo, al deseo de no causarle molestias.

Nuestro cumplimiento se reducirá a enviar un ramo de flores a la esposa del señor Chamberlain.

Como ya no salgo para Santander, estaré aquí hasta el día 10, en que regresaré a Madrid.

El señor Martínez Anido, que asistirá en la semana próxima a la inauguración de un sanatorio en Santander, vendrá luego a ésta y celebraremos varias conferencias.

El día 9 me propongo asistir a la fiesta de Aranzazu.

El marqués de Estella, a Bilbao

El lunes se espera en esta capital a Primo de Rivera.

Será obsequiado con un banquete en los Campos Eliseos.

Nuevas noticias del capitán Jiménez

Se ha recibido un nuevo telegrama del capitán aviador Jiménez, dirigido a la Dirección de Aeronáutica Militar, anunciando que en vista del estado de salud del capitán Iglesias, aplaza el vuelo anunciado para el día primero de Septiembre, para cuando las condiciones de salud de su compañero lo permitan.

La Asamblea de fútbol

Esta noche se reunirá la Asamblea regional de Fútbol.

Asistirán al acto representantes de la prensa.

Hay grandes dificultades para confeccionar el calendario de la Liga, por escasez de fechas.

Nota oficiosa de la Federación de Exportadores de aceite

La Federación de Exportadores de aceite de oliva ha enviado una nota a la prensa diciendo que se ha dictado por el Ministerio de la Gobernación, a propuesta de la Dirección de Abastos, la real orden declarando intervenido el comercio del aceite, sujetando en consecuencia sus transacciones a la fiscalización oficial.

Esta Federación tiene el deber de hacer constar públicamente que la mencionada resolución gubernativa no se ha dictado por iniciativa o petición del Consejo ni de ninguno de sus componentes.

La conducta de los exportadores en relación con el Poder público y concretamente ante la comisión mixta que funciona en el Consejo de la Economía correspondiente al alto concepto que de la exportación española de aceite de oliva tiene esta Federación, considerando que la colocación del químico producto español en el mercado extranjero es beneficiosa labor para nuestra economía.

Regreso de veraneantes

Con motivo de la terminación del mes comienzan a regresar numerosos veraneantes, viéndose las estaciones repletas de viajeros.

En la del Norte manifestaron que desde el 25 de Agosto se han aumentado 16 unidades a todos los trenes de Asturias y Galicia.

De Bilbao y Guipúzcoa regresan, menos y en Santander se sostienen más, acaso por la presencia de la familia real.

Extranjero

Banquete en honor de Kellogg

Dublin.—Se ha celebrado el banquete oficial en honor de Kellogg.

El secretario de Estado americano, contestando a un brindis del presidente, declaró que el Pacto tendrá en el mundo un gran efecto moral.

Añadió que unos cuantos hombres de Estado no pueden hacer la paz, pero que la paz existirá cuando los pueblos del mundo se hayan determinado a ello.

Se sabe que en las últimas 48 horas ocho o diez naciones han notificado su adhesión al Pacto.

Las adhesiones al pacto Kellogg

Angora.—La invitación de adherirse al Pacto Kellogg, ha sido acogida con simpatía por este Gobierno.

Telegrafían de San Sebastián que nuestro embajador en París señor Quiñones de León, ha marchado a dicha capital desde donde continuará su viaje a Ginebra para representar a España en la próxima Asamblea de Sociedad de las Naciones.

Con el señor Quiñones de León han marchado los delegados suplentes don Julián, Casares y don Eduardo Colbián.

La fiesta del 13 de Septiembre en San Sebastián

Para conmemorar la fiesta del 13 de Septiembre, mañana se celebrarán en San Sebastián los actos siguientes:

A las doce de la mañana misa de campaña, en el paseo de Zurriaga, frente a la estatua de Oquendo.

Telegrafían de San Sebastián que el día 13 de Septiembre se celebrará en San Sebastián los actos siguientes:

A las doce de la mañana misa de campaña, en el paseo de Zurriaga, frente a la estatua de Oquendo.

Ahora se dedicará a estudiar el texto del Pacto con todo detenimiento.

París.—La argentina ha negado su adhesión al Pacto Kellogg, si las reservas que en el mismo hacen algunas naciones son por causa de determinada interpretación orientada en la doctrina de Monroe.

Moscú.—Ljvittoff entregará en breve a Francia la nota-respuesta del Gobierno de los Soviets a la invitación que se le ha hecho para que se adhiera al Pacto Kellogg.

Roma.—Arnaldo Mussolini, hermano del jefe del Gobierno italiano, ha pronunciado ayer tarde ante 600 oficiales de la milicia fascista, un discurso contra el Pacto firmado en París.

Arnaldo dijo que, al firmar el Pacto, no ha habido sinceridad por parte de muchos de los firmantes.

Señala el hecho de que la firma se haya efectuado en Francia, precisamente la nación que durante el siglo pasado estuvo manteniendo la guerra.

«El Pacto Kellogg—dice—representa solamente un gesto platónico, y seguramente no tendrá la menor influencia en los conflictos futuros.»

Arnaldo fué ovacionado y aclamado por sus oyentes.

Bucarest.—El Gobierno de Rumanía ha decidido adherirse al pacto de renuncia a la guerra.

El VI Congreso Internacional de Prensa

Ginebra.—El IV Congreso Internacional de Prensa técnica y profesional ha terminado sus trabajos.

La próxima reunión tendrá lugar en Barcelona el año 29.

El representante de España se-

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Lotería Nacional

Madrid 1.º Septiembre.

En el sorteo celebrado hoy en Madrid, han resultado favorecidos con los primeros premios, los números siguientes:

- 34.916 Vitoria, Jerez, Málaga, Madrid, Barcelona.
- 15.805 Las Palmas, Madrid, Huelva, Málaga.
- 35.453 Barcelona.
- 28.999 Vitoria, Barcelona, Guadalupe, Sevilla.
- 27.176 Zaragoza, Granada, Barcelona, San Sebastián, Sevilla.
- 11.797 Valencia, Linares, Barcelona, La Línea.
- 19.126 Madrid, Ceuta, León, Palma, Valencia.
- 15.919 Madrid, Tenerife.
- 12.062 Madrid, Ronda, Llobregat, Sevilla, Marchena.
- 20.336 Málaga, Comillas, San Sebastián, Guadalupe, Barcelona, Bilbao.
- 21.974 Gijón, Alicante, Algeciras, Tenerife, Barcelona, Valladolid.
- 38.546 Barcelona.
- 5.405 San Fernando, León, Granada, Gijón, Salamanca, Valencia.
- 30.109 Oviedo, Barcelona.
- 4.065 Madrid, Ciudad Real, Orihuela, Málaga, Barcelona.
- 28.480 Mahón, Barcelona.
- 26.020 Zaragoza, Antequera, San Sebastián, Murcia, Barcelona.
- 9.683 Huelva, Barcelona; Coruña, Murcia, Sevilla, Valencia.
- 25.768 Carmona, Valladolid, Madrid, Oviedo, Barcelona, Linares.

Madrid 1 Septiembre 1928.

A París

Telegrafían de San Sebastián que nuestro embajador en París señor Quiñones de León, ha marchado a dicha capital desde donde continuará su viaje a Ginebra para representar a España en la próxima Asamblea de Sociedad de las Naciones.

Con el señor Quiñones de León han marchado los delegados suplentes don Julián, Casares y don Eduardo Colbián.

La fiesta del 13 de Septiembre en San Sebastián

Para conmemorar la fiesta del 13 de Septiembre, mañana se celebrarán en San Sebastián los actos siguientes:

A las doce de la mañana misa de campaña, en el paseo de Zurriaga, frente a la estatua de Oquendo.

Telegrafían de San Sebastián que nuestro embajador en París señor Quiñones de León, ha marchado a dicha capital desde donde continuará su viaje a Ginebra para representar a España en la próxima Asamblea de Sociedad de las Naciones.

Con el señor Quiñones de León han marchado los delegados suplentes don Julián, Casares y don Eduardo Colbián.

La fiesta del 13 de Septiembre en San Sebastián

Para conmemorar la fiesta del 13 de Septiembre, mañana se celebrarán en San Sebastián los actos siguientes:

A las doce de la mañana misa de campaña, en el paseo de Zurriaga, frente a la estatua de Oquendo.

ñor Corominas ha sido nombrado presidente de la Federación Nacional.

Se le devuelven los bienes al exultán Muley Haffid

Casablanca.—Se recordará que por decreto de Marzo de 1920 fueron confiscados los bienes del sultán Muley Haffid. Ahora, por reciente decreto, considerando que la anterior determinación se había tomado a consecuencia de manejos del exultán, y que después ha hecho completa sumisión a las autoridades constituidas, se ha acordado levantar la confiscación; más considerando que los intereses de sus hijos podrían malgastarlos levantándose la confiscación, se dejan los bienes en su posesión, bajo un administrador y consejo de tutela.

Impenonante manifestación de duelo a los restos de Del Petra

Génova.—El pueblo ha hecho una grandiosa manifestación de duelo a los restos del aviador Del Prete.

El «Conte Rosso» entró en el puerto escoltado por una escuadrilla mandada por De Pinedo.

El feretro, cubierto con las banderas italiana y brasileña, fué saludado con salvas.

La muchedumbre entonó himnos patrióticos.

Después de un emocionante discurso del general Balbo, el feretro fué depositado en la cámara ardiente de la estación.

Los progresos del idioma español

París.—Según una estadística publicada por la Asociación de profesores de lenguas vivas, los dos idiomas extranjeros que más se aprenden en Francia son el inglés y el español.

Este último ha arrebatado el segundo puesto de la estadística al alemán, el cual tiene una diferencia de cuatro mil estudiantes menos comparado con el español.

Luego se organizará la manifestación cívica que se disolverá en la plaza de la Constitución.

Desde uno de los balcones el marqués de Estella pronunciará un discurso.

Acto seguido el general Primo de Rivera y los presidentes de los Comités de las Uniones Patrióticas se dirigirán al Monte Igueludo donde se celebrará un banquete.

Trenes especiales para Madrid

Según nota que se ha facilitado en la Dirección general de Ferrocarriles el número de trenes especiales pedidos hasta la fecha para concurrir a Madrid el día 13 de Septiembre son 36.

Se advierte que los viajeros de dichos trenes se habrán de proveer de una tarjeta de identidad, la cual facilitarán los presidentes de las Uniones patrióticas.

Príncipe demócrata

El Príncipe de Asturias obsequió ayer con una comida a todos los colonos, veraniegos de La Granja.

Se eligió un sitio pitoresco que está enclavado a unos 1428 metros sobre el nivel del mar.

Se colocaron dos mesas, presidiendo una el príncipe y la otra la infanta doña Isabel.

Con el Príncipe se sentaron todos los jóvenes, pasando una sobremesa agradable.

Luego hubo baile, partida de tresillo, etc., regresando todos a La Granja encantados de la campechanería del Príncipe.

Trabajar es

El sabio Testuchi, profesor de una Universidad del Japón, acaba traducir al japonés todas las obras del dramaturgo inglés Shakespear.

Empezó la traducción de dichas obras hace 22 años.

Por el feliz término de la traducción los alumnos actuales han colocado la primera piedra donde irá el busto del paciente profesor en una galería titulada de Gramática.

Prórroga

Por Real orden se ha prorrogado hasta el día 30 del actual el cobro del 10 por 100 sobre el transporte del trigo y de harina.

El tiro de fusil militar

En las pruebas que se han celebrado en Santander de tiro de fusil, se ha clasificado en primer lugar el equipo del regimiento de Valencia, de guarnición en dicha ciudad.

Del equipo se distinguió en primer lugar el cabo Julián González, que en un minuto hizo 27 disparos, haciendo 24 impactos.

drán lugar los días 17, 18, 19 y 20 de Octubre en Zaragoza.

Se conceden importantes premios.

El último partido del Barcelona

Esta tarde se habrá jugado en Montevideo el último partido del Barcelona en su excursión por América.

Se enfrentará contra el Nacional de dicha capital, el cual se alineará en la siguiente forma:

Nazali; Buceta, Fernández Andrade, Piris, Vanzum; Urdiram; Scarone, Petrone, Cea y Saldomibide.

El Barcelona, se alineará: Llorens, Walter, Quincoces; Martí, Roig, Carulla; Regueiro, Sastre, Samitier, Arnau y Parera.

Caso de que en la segunda parte no pueda jugar Samitier, le sustituirá Arocha, que jugará de interior, pasando Sastre al centro.

De empatar este partido la copa que se disputan se entregará al equipo que se le castigue con menos corners.

Las líneas de la Trasatlántica modificadas

Previo informe favorable del delegado del Gobierno en la Compañía Trasatlántica, se han introducido las siguientes modificaciones en el itinerario a América.

En virtud de ellas la línea superior hará dos viajes por la línea número 4.

Se reducen a 14 los viajes de la línea número 1.

Idem, idem de la del 3.

Se aumenta a los de la línea del 5.

Pararán por Vigo 7 líneas y 7 por Canarias.

El regreso lo harán por Nueva York.

Para estos servicios habrá tres trasatlánticos nuevos y empezará a regir desde 1.º de Enero de 1929.

El nuevo plan de enseñanza

Por real orden se dispone que los alumnos de Facultad que en 1.º de Octubre no aprueben sus asignaturas, podrán permutarlas por las del nuevo plan.

En la Facultad de Medicina, la de Química se podrá permutar por la de Conocimientos de Química.

La de Física por la de Conocimientos de Física.

En la Facultad de Farmacia, Filosofía y Letras y Derecho, ocurrirá igualmente.

Por ejemplo, la de Lógica podrá permutarse por la de Conocimientos de Derecho.

Sindicalista indultado

Por Real decreto ha sido indultado de la pena de seis años, tres meses y un día, el conocido sindicalista Oscar Pérez Solís, procesado por su intervención en su último complot.

Seguro para el ganado

Por Real orden se establece el seguro obligatorio para toda clase

Colegio de San Miguel

dirigido por los PP. Misioneros del Sagrado Corazón de Jesús

EN EL ENSANCHE DE BARCELONA

Calle de Rosellón, 175.-Teléfono 571 G.

Está incorporado al Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Barcelona desde 1868.

Es de 1.ª Enseñanza, Comercio y Bachillerato elemental y universitario, con personal titular.

Hay Externos, Medipensionistas e Internos. Hay también pensión para jóvenes universitarios.

Local grande y espacioso (200.000 palmos cuadrados), con grandes patios y jardines.

Expléndidos dormitorios y cuartos para los internos.

Cine y proyecciones para la enseñanza.

— Pidáanse prospectos —

Soldados de cuota

Escuela Militar Particular de los Exploradores de España en Castellón

Esta Escuela pone en conocimiento de los reclutas del reemplazo de 1928 y agregados al mismo que por R. O. C. de 18 del mes actual publicada en el D. O. núm. 180 se concede un plazo para acogerse a los beneficios de la cuota militar. Dicho plazo terminará el 30 de Septiembre de 1928.

Esta Escuela facilita gratuitamente a sus alumnos cuantos informes soliciten así como se encarga de la tramitación de la correspondiente documentación, debiendo dirigirse a los profesores D. VICTORIANO VILLAESCUSA, calle del Pueblo, número 12, o al teniente don Vicente Martín Sancho, calle de Herrero, 10-1.º

de ganado que se embarque en las líneas férreas.

Barcelona

La corrida de mañana.

Ha despertado cierta expectación la corrida que se celebrará mañana en la plaza de Las Arenas en la que se lidiarán seis toros de Conradi, dos para el rejoneador Miguel Cochet y cuatro para Enrique Torres y Armillita chico.

Comentarios.

En las tertulias políticas es objeto de animados comentarios la separación de Rovira Virgili del periódico «La Nau».

Según parece Rovira Virgili tiene un núcleo de amigos eminentemente republicanos y piensa obrar por su cuenta.

Se ignora la situación en que quedará «La Nau», pues aún cuando las relaciones particulares con «La Publicidad» son buenas, no son así las políticas.

Cartera que se va.

Manuel Estella ha denunciado al juzgado, que estando sentado en un Bar notó la desaparición de su cartera, la cual contenía 3.000 pesetas.

Un tratante desaprensivo.

También se ha dado cuenta al juzgado de la desaparición de un tratante de reses, el cual, para que no le desecharan la carne de un buey tuberculoso, cambió los intestinos de éste por otros sanos de otra res.

Aún hay crábulos.

Esperanza Mercadé, le dijo a un vecino de Sitjes, llamado José Lilla, que le indicaría el número del sorteo de hoy premiado con el gordo si le entregaba 1.500 pesetas.

El cándido Lilla le entregó la cantidad pero sabedora de ello la policía pudo detener a la pitonisa en el preciso instante en que se disponía a huir.

Al cerrar

El concierto de mañana

Programa del concierto que dará mañana la Banda Municipal de diez a doce en el paseo del Obelisco:

PRIMERA PARTE

I «La Sirena», pasodoble, Alier.

II «Mimitos», melodía fox, Pacheco.

III «La Viuda Alegre», selección, J. Lehar.

SEGUNDA PARTE

IV «Melancolía», valse, Vicente Perez.

V «Peer-Gynt», Suite, Grieg.

VI Españolito, pasodoble, García.

Entre la primera y segunda parte, habrá un descanso de medía hora, según lo ordenado por el señor alcalde.

Ecos de Villarreal

Fiestas de la Virgen de Gracia.
Siguiendo tradicional costumbre, ayer fué trasladada desde la ermita al pueblo, la milagrosa Virgen de Gracia.

La anchurosa plaza del Calvario estaba cuajada de villarrealenses y cuando, minutos después de las siete treinta, se ha dado vista a la Virgen de los Cielos se ha desbordado el entusiasmo convirtiéndose en una verdadera aclamación cuando la banda de música dejó oír las primeras notas de la Marcha Real, entre los estampidos de la traca y la suelta de un crecido número de palomas.

Presidían la procesión, que ha acompañado a la Virgen desde el Ermitorio al pueblo, el administrador, don Santiago Verdú; el Revdo. don Antonio Soriano, capellán de la Virgen y el ermitaño.

Nuevamente se ha organizado la comitiva en la plaza del Calvario, figurando en la misma la Cruz Procesional, Bandera de los Luises, Estandarte de la Asociación de Hijas del Rosario, Bandera de Congregación de Hijas de María Inmaculada, el riquísimo y hermosa guión de la Virgen de Gracia y más de cien invitados.

Seguían la comunidad de Padres Carmelitanos calzados, comunidad de PP. Franciscanos, reverendo Clero con Cruz Alzada, la Imagen de la Santísima Virgen de Gracia bajo palio y la vestidada por el Arcepreste accidental don Bruno Cabedo y como diácono y subdiácono figuraban don Pascual Ortells O. D. y don Pascual Martí.

Seguía el ilustrísimo Ayuntamiento bajo mazas, presididos por el alcalde accidental don Francisco Moreno, figurando también la bella y encantadora regidora señorita María Sánchez. Cerraba la marcha la banda de música y miles de fieles que no cesaban de vitorear a la *moreneta*.

Al canto de *Tota Pulchra* ha sido colocada la Santísima Virgen en el Altar Mayor, no cesando las aclamaciones de entusiasmo hasta que el Revdo. don Juan Bautista López, desde el pulpito, con su arrebatadora palabra, ha saludado a la Virgen, dándole la bienvenida.

Y con ésto quedó inaugurado el periodo de fiestas en honor de la Santísima Virgen, habiendo pasacalle por el duzainero.

Programa para mañana domingo.

Al amanecer, vuelo general de campanas y diana.

A las nueve solemne función religiosa con sermón y asistencia del ilustrísimo Ayuntamiento.

A las seis de la tarde procesión general y a las once de la noche se disparará una traca de mil metros que terminará en lo alto del campanario.

El Corresponsal.

31-8-1928.

Libros y periódicos

«La Esfera»

Esta gran revista semanal ilustrada publica en el número de la presente semana, que se ha puesto a la venta, una extensa información de la firma del Paeto Kellogg; una charla con Ricardo Calvo, por Julio Romano; La fuga del Patriarca, por Cristóbal de Castro; Costumbres orientales: El conquistador de Chile, por Dionisio Pérez; Picasso, pintor prehistórico; Vida artística, por José Francés; Cristobalón, por Martí Orbera; Catedrales francesas románticas; Victoriano Sardou, espiritista; Itinerarios españoles, por Luis Bello; Los Dones del Trópico, por el doctor Albiñana; Revista Naval en Kiel; Estampas de Méjico; Elegancias; Peregrinaciones a la India, y otros artículos e informaciones interesantísimas.

NOTA AGRÍCOLA

El mercado de Castellón

La cosecha de algarroba, es escasa.

La de almendra, mediana.

Los arrozales siguen buen curso.

Los campos de alubias presentan buen aspecto.

La cosecha de cañamo nuevo es escasísima, no realizándose operaciones todavía.

El estado pecuario es bueno en general en toda la provincia.

Algarrobas, a 3 pesetas arroba; alubias, a 14 pesetas decalitro; trigo blanco, a 6 pesetas doble decalitro; trigo rojo, a 8 pesetas doble decalitro; cebollas nuevas, a 75 céntimos arroba; alfalfa seca, a 2 pesetas arroba; almendra nueva Marcoma, a 8 pesetas doble decalitro; patatas, a 3 pesetas arro-

ba; arroz Benloch en cáscars, de 35 a 38 pesetas, según clase, los cien kilos; habones negros, a 750 pesetas doble decalitro; cebada del país, a 40 pesetas los cien kilos; aceite de oliva, a 22 pesetas decalitro; hedros, a 47 pesetas los cien kilos; paja a 150 pesetas arroba.

Cerdos blancos, a 31 pesetas arroba.

El mercado de Segorbe

Sigue animado el mercado agrícola, exportándose grandes cantidades de tomate ante el precio bajo que sigue, cotizándose a siete céntimos kilo, precio muy poco halagüeño para el productor, a pesar de la excelente calidad que este año se ha presentado al mercado.

Sigue su precio descendente la patata, pues se han vendido a 16 céntimos kilo.

Cebollas, con grandes existencias por lo poco que se solicita dicho producto, obteniendo precios bajísimos, pues si algo se vendió resulta a seis céntimos kilo.

El aceite mantiene los precios de la semana anterior (20 pesetas decalitro), si bien la venta no es grande, por resistirse el productor a vender grandes cantidades ante la insistencia de nueva subida.

Trigos clase «maceta blanco», a 41 céntimos kilo.

Cerdos lechales (dos meses), de 30 a 40 pesetas uno; para la carne, a 30 pesetas arroba.

Pollos y conejos, gran abundancia para la venta, siendo sus precios muy reguladores, a pesar de la gran demanda de compras de los veraneantes que visitan el mercado para proveerse.

Huevos siguen sus precios altos, por las pocas existencias, cotizándose de 3'40 a 3'60 pesetas docena.

Píldoras Orientales DOCTOR CASASA

TÓNICAS
PURGANTES
DEPURATIVAS

Estreñimiento, almorranas ictericia, cálculos, obesidad alcoholismo, apoplejía, etc.

Depósito: Farmacia de don Juna Castelló.—Castellón de la Plana

Las fuentes de Cortes

(Poeta leída en la velada celebrada en la Sala Capitular de esta villa, con motivo de la inauguración del alumbrado eléctrico)

Si quieres, Fabricio hermano, pasar muy bien el verano, como hacen Andrés y Tortes, deja ese cáldo llano y veinte enseguida a Cortes.

Toparás primeramente con inagotable fuente que se vierte en pétra taza en el centro de la plaza murmurando suavemente.

Verás que las cristalinas aguas potables y finas discurriendo a todas horas son por lo murmuradoras lo mismo que las vecinas

En septentrional ladera y en apacible rincón de paz y quietud austera rebosa en el gamellón la fuente de la *Calera*.

Junto a peñascos ingentes gotea la fuente *Roya* y al unirse dos pendientes surge la *Fuen de la Hoya* la emperatriz de las fuentes.

Su caudal es hielo puro, su efecto muy conocido, quién se aproxima a su muro recobrará de seguro el apetito perdido.

Citaros puedo un varón de tan mala digestión que al beber de su venero picaba como un gilguero y hoy traga como un león.

Bajo encina corpulenta, helada como la nieve y gimiendo soñolienta nace la fuente *la Hambrienta* que hace hambriento a quien la bebe.

Pero ved, volved la cara: Mirad al frente... ¿qué veis? es la fuente *la Collara* ruidosa, riente, clara, partida por gala en seis.

Al pie de soberbios cerros, tajada Peña amarilla o más bien, despeñaperros, ved la fuente de *los Berros* que es la que surte a la villa.

Mejor que esta y *la Collara* es la de *Mosen Antono* de cuya pureza rara dá seguro testimonio que un cura la bautizara.

Del pueblo al otro confin está la fuente *Mondonga*, nombre feo, pero al fin es corrupción del latín, Pudo llamarse *Ton longa*.

La fuente *Calva* asemeja cola de potro brioso haciendo buena pareja con la fuente de la *Teja* el Mondariz de Arenoso.

Fresca, valiente y ufana bajo pomposo nogal se ve la fuente *Jordana* cómoda por lo cercana, un precioso manantial.

Y aun me dejo en el tintero mil otras porque no quiero ni siquiera tomar nota de la fuente del *Romero* del *Pilar* y de la *Gota*.

Todas magníficas fuentes límpidas y transparentes, de cuantas hay bajo el sol las más ricas y excelentes según Peset y Mallol.

Tanto, que al ver sus primores y después de saborearlas alguien ha dicho:—Señores: Estas son aguas mayores, lo digo por alabarlas.

Magnífico Ayuntamiento: Hoy los vecinos estamos rebosando de contento con mucha razón, pues siento que nos europeizamos.

Ya vemos palpablemente la tan deseada luz brillando resplandeciente desde el viejo San Vicente al Cabezo de la Cruz.

Ahora pido en conclusión que aunque por puro egoísmo fomentemos la afición de la caza y del turismo que anima la población.

Pues esta región amena posee fuentes mejores que Benasal y Lucena: que sea la enhorabuena, por muchos años, señores.

Emiliano Bonagas

Cortes de Arenoso 12—8—28.

Ecos de Torreblanca

Los sermones del Magistral Chillida.

Dos sermones notabilísimos, ha pronunciado en la sagrada catedral de la Parroquia de ésta el ilustrísimo señor Canónigo Magistral de Valencia don Rogelio Chillida, durante las pasadas fiestas.

El cronista no asistió al primero, así es que solo sabe por referencias, que rayó a gran altura en su cometido, quedando las feligreses altamente complacidas.

En el segundo sermón por la naturaleza histórica del mismo, demostró los estudios profundísimos que posee de la historia, pero lo supo adornar tanto con elocuencia y fina dicción, que atrajo seguidamente la simpatía de los oyentes al evocar recuerdos del pasado, lleno de enseñanzas cívicas y religiosas.

Hizo un detenido estudio de la Edad Media, que fué la época en que los piratas argelinos cometieron el sacrilegio de robar la custodia de esta iglesia y después de detallar con minuciosidad las vicisitudes pasadas por los cristianos, de Barcelona, Tarragona y Valencia para recuperarla, hasta lograr conseguir su empeño en tierras africanas, cuya custodia al parecer debe de estar en Valencia, pues fué allí llevada y lo prueba la inscripción que en el estandarte tiene el «Gremio de Curtidores» que dice: «Si la llevamos porque la ganamos», pasó a ocuparse de las idealidades que poseían las generaciones pasadas, comparándolas con las contemporáneas, manifestando que si aquellos seres dieron tantos laureos a la Patria fué porque tenían arraigada la fé en sus ideales, citando como ejemplo entre otros, a Colón, Pizarro, Hernán Cortés, Gonzalo de Córdoba, etc. etc.

Se ocupó luego del Cid Campeador, manifestando sus glorias y sus sufrimientos, recitando un hermoso poema al parecer de Per Abbat referente a don Rodrigo Díaz de Vivar, con una justeza en la dicción y tan sentida expresión en el cantar de gesta, que emocionó a los presentes.

A la época contemporánea dedicó unas palabras por la decadencia que se observa, atribuidas a la carencia de Fé, recomendando que lleven a ésta siempre consigo como la llevaron los antepasados

si quieren dar gloria a Dios y laureles a la Patria.
El Corresponsal.

Extracto Dulcamara depurativo Dr. Casasa

Píldoras depurativas, Dr. Casasa
Pomada antiherpética, Dr. Casasa

Sistema depurativo para el tratamiento de enfermedades de la piel—
ECCEMAS
IMPETIGOS
PSORIASIS
ETIOSIS
TIÑAS
Ulceras de las piernas
Pruritos, etc.,

Depósitos, Farmacia de don Juan Castelló.—Castellón de la Plana

No deje de visitar los entresuelos de

Casa Forés

Gran liquidación
LO INCREIBLE
GONZALEZ CHERMA, NÚM. 65

No equivocarse: Entresuelos Forés

Mecánico

Se necesitan dos medio oficiales con buenas referencias en Garage Castellón.

Agua de Benasal

en la farmacia de Castelló de la Plaza del Rey.

Débiles tomad el acreditado Elixir Gallol

Es rápido científico agradable que da Vida y Juventud

El Porvenir de los Hijos

Compañía Anónima de Seguros
nscrito por R.O. 8 de Julio 1924 en el registro creado por Ley Mayo 1908
Capital suscrito. 1.500.000 pesetas
» desembolsado. 1.046'300 »
Domicilio social: Fontanella, 9, 1.- BARCELONA.-Teléfono 3965 A

Asegura una dote para contraer matrimonio, cantar misa o tomar estado religioso

Es conveniente
A los padres de familia, por que les facilita el cumplimiento de la obligación que tienen de dar a sus hijos estado competente

Es conveniente
A la religión, porque al facilitar a la juventud el tomar estado, contribuye a fomentar la buena costumbres.

Es conveniente
A la patria y a la raza, porque, casándose los jóvenes en edad oportuna, aumenta la natalidad y los hijos son más fuertes y vigorosos

Por todos los fines religiosos, sociales y patrióticos que persigue, está recomendada por los Prelados y las personas de gran prestigio y sano criterio

¡Padres! Cumplid con vuestro deber

Delegado para la provincia: Cayetano Bigné Roig, Mayor núm. 111 CASTELLÓN

Máquinas para escribir "Continental"

Gran rebaja de precios en máquinas de escribir de ocasión de todas marcas garantizadas por varios años a SEIS PESETAS SEMANALES. Cintas a tres y cinco pesetas una. Papel carbón a 750 pesetas cajas de 100 hojas. Taller de reparación. Enseñanza de Mecanografía Alquiler de máquinas de escribir desde 10 pesetas mensuales.

Orbis, S. A. Mayor, 13
CASA CENTRAL EN BARCELONA, CASTELLÓN

Se vende en Benicasim

hermosa Villa con grandioso jardín y árboles frutales situada cerca del pueblo y del mar. Informarán en la Administración del HERALDO.

Venta de un solar

de 1.498 metros cuadrados de superficie, situado en la calle de Méndez Núñez. Razón en esta Administración.

Essex y Studebaker

nuevos, sin matricular, vendería o permutaría con otra marca. También tengo existencias de coches de ocasión en perfecto estado y grandes gangas en coches pequeños. F. GASSET BELLVER, Falcó, 7.—Castellón.

Balneario Vichy Catalán

CALDAS DE MARABELLA (contiguo estación ferrocarril)
Temporada de 15 de Mayo a 31 de Octubre.

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, sódicas

Enfermedades del aparato digestivo-Hígado - Artrismo en sus múltiples manifestaciones - Diabetes - Glucosuria - Consolidación de fracturas

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos, salones para fiestas, Capilla. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono ADMINISTRACION: Rambla de las Flores, 18.—BARCELONA

Enfermos DEL

Hígado, Estreñimiento y Estómago

Curareis radicalmente bebiendo agua de los

Hervideros

De venta en Farmacias y Droguerías

Cofrentes

De venta en Farmacias y Droguerías

La Pensión Dupla

EN MADRID

Es la que conviene a usted y a su familia por sus módicos precios y el trato familiar que en ella recibirá.

No olvide cuando vaya a Madrid que la PENSION DUPLA es la colonia valenciana de la Corte.

SAN JOAQUIN, 2, 1.ª Inguerdá (10)



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS



La Pensión Dupla EN MADRID

Es la que conviene a usted y a su familia por sus módicos precios y el trato familiar que en ella recibirá.

No olvide cuando vaya a Madrid que la PENSION DUPLA es la colonia valenciana de la Corte.

SAN JOAQUIN, 2, 1.ª Inguerdá (10)